

四部门出台规定治理网络暴力信息,8月1日起施行

不得利用网暴事件蹭炒热度推广引流

记者6月14日从国家互联网信息办公室获悉,国家互联网信息办公室、公安部、文化和旅游部、国家广播电视总局近日联合公布《网络暴力信息治理规定》。规定明确,网络信息服务提供者应当履行网络信息内容管理主体责任,建立完善网络暴力信息治理机制,健全用户注册、账号管理、个人信息保护、监测预警等制度。该规定自2024年8月1日起施行。

国家互联网信息办公室有关负责人表示,网络暴力信息严重侵害公民合法权益,受到社会各界高度关注。为治理网络暴力信息,营造良好网络生态,保障公民合法权益,维护社会公共利益,四部门联合出台规定,从明确网络信息内容管理主体责任,建立健全预防预警机制,规范网络暴力信息和账号处置,强化用户权益保护,加强监督管理,明确法律责任等方面,为加强网络暴力信息治理提供有力支撑。

规定明确,网络暴力信息治理坚持源头防范、防控结合、标本兼治、协同共治的原则,建立网络暴力信息监督管理机制,鼓励网络相关行业组织加强行业自律。

规定提到,任何组织和个人不得制作、复制、发布、传播涉网络暴力违法信息,应当防范和抵制制作、复制、发布、传播涉网络暴力不良信息。任何组织和个人不得利用网络暴力事件实施蹭炒热度、推广引流等营销炒作行为,不得通过批量注册或者操纵用户账号等形式组织制作、复制、发布、传播网络暴力信息。

为强化网络暴力信息预防预警,规定明确,网络信息服务提供者应当在国家网信部门和国务院有关部门指导下细化网络暴力信息分类标准规则,建立健全网络暴力信息特征库和典型案例样本库。

建立用户保护机制方面,规定要求网络信息服务提供者建立健全网络暴力信息防护功能,完善私信规则,发现用户面临网络暴力信息风险的,应当及时通过显著方式提示用户,告知用户可以采取的防护措施。

综合新华社等

近日,国家互联网信息办公室联合公安部、文化和旅游部、国家广播电视总局公布了《网络暴力信息治理规定》(以下简称《规定》)。国家互联网信息办公室有关负责人就《规定》相关问题回答了记者提问。

网络暴力信息有哪些?如何保护用户权益?

《网络暴力信息治理规定》答记者问

请您简要介绍《规定》出台的背景

答:制定《规定》主要基于以下几个方面的考虑:一是深入贯彻落实党中央决策部署。二是及时回应人民群众关切。三是着力提升网络暴力信息治理效能。在《网络安全法》《个人信息保护法》《未成年人网络保护条例》等法律法规先后出台并作出相关制度设计的基础上,《规定》进一步建立网络暴力信息治理制度体系,有力提升治理效能。

《规定》所称网络暴力信息是指什么

答:《规定》所称网络暴力信息,是指通过网络以文本、图像、音频、视频等形式对个人集中发布的,含有侮辱谩骂、造谣诽谤、煽动仇恨、威逼胁迫、侵犯隐私,以及影响身心健康的指责嘲讽、贬低歧视等内容的违法和不良信息。

《规定》明确的网络暴力信息治理原则是什么

答:《规定》明确,网络暴力信息治理坚持源头防范、防控结合、标本兼治、协同共治的原则。

《规定》对网络暴力信息预防预警提出了哪些要求

答:《规定》对网络暴力信息预防预警提出了明确要求。一是规定网络信息服务提供者应当细化网络暴力信息分类标准规则,建立健全网络暴力信息特征库和典型案例样本库。二是要求网络信息服务提供者建立健全网络暴力信息预警模型,及时发现预警网络暴力信息风险。三是规定网络信息服务提供者发现存在网络暴力信息风险的,应当及时回应社会关切。四是规定网络信息服务提供者应当建立健全用户账号信用管理体系,将涉网络暴力信息违法违规情形记入用户信用记录。

《规定》对网络暴力信息处置提出了哪些要求

答:《规定》明确,网络信息服务提供者发现涉网络暴力违法信息的,或者在其服务的醒目位置、易引起用户关注的重点环节发现涉网络暴力不良信息的,应当立即停止传输,采取删除、屏蔽、断开链接等处置措施,保存有关记录,向有关部门报告。发现涉嫌违法犯罪的,应当及时向公安机关报案,并提供相关线索,依法配合开展侦查、调查和处置等工作。

对互联网新闻信息服务提供者提出了哪些要求

答:《规定》明确,互联网新闻信息服务提供者应当坚持正确政治方向、舆论导向、价值取向,加强网络暴力信息治理的公益宣传。互联网新闻信息服务提供者不得通过夸大事实、过度渲染、片面报道等方式采编发布、转载涉网络暴力新闻信息。对互联网新闻信息提供跟帖评论服务的,应当实行先审后发。互联网新闻信息服务提供者采编发布、转载涉网络暴力新闻信息不真实或者不公正的,应当立即公开更正,消除影响。

针对用户权益保护问题,《规定》明确了哪些要求

答:《规定》明确了网络暴力信息治理中的用户权益保护要求。一是建立健全网络暴力信息防护功能。要求网络信息服务提供者提供便利用户设置屏蔽陌生用户或者特定用户、本人发布信息可见范围、禁止转载或者评论本人发布信息等网络暴力信息防护选项。二是完善私信规则。要求网络信息服务提供者提供便利用户设置仅接收好友私信或者拒绝接收所有私信等网络暴力信息防护选项。三是告知用户采取防护措施。四是及时保存证据。规定网络信息服务提供者发现、处置网络暴力信息的,应当及时保存信息内容、浏览评论转发数量等数据。五是及时受理处理投诉、举报。要求网络信息服务提供者在服务显著位置设置专门的网络暴力信息快捷投诉、举报入口,公布处理流程,及时受理、处理公众投诉、举报并反馈处理结果;应当优先处理涉未成年人网络暴力信息的投诉、举报,发现涉及侵害未成年人用户合法权益的网络暴力信息风险的,应当按照法律法规和本规定要求及时采取措施,提供相应保护救助服务,并向有关部门报告。

《规定》对部门监督管理工作机制作出了哪些规定

答:《规定》明确,网信部门会同公安、文化和旅游、广播电视等有关部门依法对网络信息服务提供者的网络暴力信息治理情况进行监督检查,建立健全信息共享、会商通报、取证调证、案件督办等工作机制,协同治理网络暴力信息。公安机关对于网信、文化和旅游、广播电视等部门移送的涉网络暴力信息违法犯罪线索,应当及时进行审查,并对符合立案条件的及时立案侦查、调查。

据央视网

我省首家虚拟电厂正式启用

不拥有电,却能调用电力资源,可大大减少电力资源浪费

本报济南6月14日讯 (记者夏侯凤超)6月14日,华能山东公司投资建设的虚拟电厂项目完成注册拿到了运行“执照”,全省首家虚拟电厂上线运行。

设在华能黄台电厂厂区内的虚拟电厂智慧管控平台,巨大的显示屏上显示着虚拟电厂的最大可调节容量、用电资源、用电负荷情况等信息。虚拟电厂通过这个

智慧平台,将各类分散、可调节的电源和负荷汇聚,进行统一管理和调度。

虚拟电厂通过智能管理系统调用各类电力资源,满足电网的用电需求。虚拟电厂不拥有电,而是具备调用电力资源的能力,作用类似于打车平台,没有车,但可以调度车辆,实现合理调配。它可大大减少电力资源的浪费,同时

对缓解电网调峰压力,增加电力调配弹性、改善电力质量等方面具有重要意义。

华能山东公司虚拟电厂已接入需求端21家,包括工商业用户、分布式光伏、楼宇空调、充电桩等,共计143兆瓦,其中可调节容量为38.67兆瓦,是省内数据采集密度最高、接入负荷类型最全、应用场景最广泛的虚拟电厂。

山东落实“双碳”战略,加快绿色低碳高质量发展,正大力发展虚拟电厂。目前,山东首批获得参与资格的有华能山东电力热力营销有限公司等在内的8家虚拟电厂。

“虚拟电厂可以实现‘削峰填谷’,促进电力资源充分利用,在提高能源利用效率、助推绿色发展起着重要作用。”济南市发改委能源发展和节约处处长徐钢表示。

该项目实现省内虚拟电厂“五个第一”,即第一家与国网山东和济南电力调控中心及营销服务平台完成接口开发联调,第一家通过济南市发改委虚拟电厂建设与运营试点项目审批,第一家通过国网山东电科院调节能力测试,第一家同时具备发电储能类和负荷调节类机组,第一家通过山东电力交易中心注册的虚拟电厂。